

чать интересующую информацию, обеспечивать полноту и качество ее проверки, успешность реализации.

Однако до настоящего времени вопросы организации деятельности оперативных подразделений и их сотрудников носили разрозненный характер, ученые не уделяли достаточного внимания структурным аспектам научной организации труда оперуполномоченного, ограничиваясь рассмотрением отдельных ее элементов, не было единой, логически выстроенной системы.

Стремление вывести разговор за рамки обывательских рассуждений о том, что «не дорабатывает оперативный сотрудник и поэтому у нас слабые оперативные позиции», заставляет нас модернизировать некоторые подходы к рассматриваемой работе.

Во-первых, в современных условиях борьбы с преступностью необходимо вести речь о комплексном участии лиц, содействующих органам, осуществляющим ОРД. Это создаст предпосылки учета результативности работы граждан при проведении ОРМ, заставит глубоко взглянуть на проблемы ОРД, выявления и раскрытия преступлений и помощи общественности в этой работе.

Во-вторых, организация работы оперативного сотрудника в настоящее время в классическом ее понимании начинается с изучения, анализа, оценки оперативной обстановки. Усилия оперативного сотрудника на первоначальном этапе вступления его в должность направлены на получение сведений о количестве совершенных и раскрытых преступлений на территории обслуживания определенного административного участка или линии работы, а также сбор информации о подучетном элементе. Такие сведения сотрудник получает, используя информационно-поисковые системы, в которых содержится информация, оставшаяся от его предшественника. В гипотетической ситуации организация работы строится в основном на получении сведений из баз данных, а в собственном информационном обеспечении решения задач ОРД оперативный сотрудник, назначенный на должность, бездействует.

В-третьих, руководитель – это основной субъект в организационно-управленческом объединении, поэтому вопросы совершенствования ОРД надо в первую очередь рассматривать с точки зрения деятельности ее руководителей. Нередко руководители склонны винить в собственных неудачах подчиненных сотрудников, поэтому следует обратить внимание на систему оценок работы оперативника и его руководителя. Подчиненный влияет на эффективность целого подразделения опосредованно, а его руководитель – непосредственно. Утверждения отдельных управленцев о том, что персонал плохо работает, говорят об их некомпетентности и слабой организационно-управленческой составляющей.

Руководителю надо помнить, что он хорош как управленец настолько, насколько хорош его отдел. Если руководитель уходит от решения проблем, значит, он работает против себя.

В-четвертых, до сих пор не сложилось достаточно четких представлений о самом содержании содействия граждан при проведении ОРМ. Мы заняты в основном поиском показателей, положив в основу количество совершенных и раскрытых преступлений, но для некоторых оперативных подразделений важной является оценка проведения разовых ОРМ и лиц, участвующих в них. Данные показатели в работе должны учитываться в конкретном оперативном подразделении. Они обнаруживают проблемы ОРД, связанные с участием конфиденентов, и показывают направления совершенствования работы с ними.

Сохраненная за многие десятилетия статистическая отчетность о количестве совершенных, выявленных и раскрытых преступлений не дает объективной оценки происходящим событиям в службе, не демонстрирует качество оперативной работы, потенциала оперуполномоченного. Другими словами, за сухими цифрами динамики преступности не видно человека с его способностями и возможностями.

Организационно-управленческие отношения в ОРД представляют собой динамические отношения, которые подвержены постоянному изменению. В этой связи должны быть выработаны определенные уровни, определяющие процесс правильной работы и совершенствования этой деятельности с целью исключения застойных явлений в теории и практике ОРД.

УДК 343.985

В. Ч. Родевич, С. А. Войтихович

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ РАБОТЫ С ОПЕРАТИВНОЙ ИНФОРМАЦИЕЙ ПРИ ВЫЯВЛЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Выявление экономических преступлений связано с информационными процессами, которые обеспечивают получение, анализ и использование сведений о лицах и фактах, представляющих оперативный интерес. Отсюда вытекает необходимость построения познавательного механизма в работе с информацией, на основании которой создается оперативно-розыскная тактика борьбы с указанными преступлениями

и организационно-управленческая деятельность оперативных подразделений, содержательная сторона которых в настоящее время в основном связана с формированием и использованием информационных массивов и совершенствованием их автоматизированных систем. Однако только такое направление в оперативной работе не раскрывает всех современных возможностей цельной системы информационно-аналитического обеспечения выявления экономических преступлений. Поэтому представляется, что необходимо наполнить оперативную работу новым конкретным содержанием, позволяющим эффективно бороться с экономическими преступлениями. Важными условиями решения данной задачи являются теоретические разработки и обоснования комплексного сбора, накопления, обработки и анализа информации подразделений по борьбе с экономическими преступлениями ОВД.

Практика показывает, что из общего количества регистрируемых с 2013 г. общественно опасных деяний экономические преступления составляют приблизительно 7%. В 2013 г. было выявлено 5 819 преступлений, в 2014 – 5 652. На протяжении 2015, 2016, 2017 гг. наблюдался рост преступлений – до 6 445, 6 645, 6 681 соответственно, затем в 2018 г. – снижение до 6 300 (практически каждое второе из них коррупционной направленности). Доля тяжких и особо тяжких преступлений – не менее 50%. Ущерб от совершения экономических преступлений только в 2018 г. составил более 108 млн рублей, а его возмещаемость – 23,5%.

В условиях замаскированной преступной деятельности в экономической сфере, использования криминальными элементами просчетов в организации финансовой деятельности предприятий и применения различных ухищрений для незаконного обогащения от оперативных подразделений требуются адекватные меры противодействия, основанные на умениях и навыках работы с информацией. Необходимо совершенствовать работу с информацией как с основным и эффективным способом быстрого и качественного выявления экономических преступлений.

К числу проблем, которые следуют решать в первую очередь, необходимо отнести определение сущности информационно-аналитического обеспечения выявления экономических преступлений. Указанная работа должна строиться на разработанных теоретических конструкциях, обосновывающих деятельность оперативных сотрудников, которые придадут ясность и оправданность принимаемым решениям на практике.

Важным представляется объединение разрозненных представлений о работе с информацией в целях разработки единой методики информационно-аналитического обеспечения выявления экономических

преступлений. Полагаем, что такая система правил должна базироваться на информационной модели указанной работы, на процессе собирания и исследования отображаемых следов лиц, совершивших рассматриваемые преступления, а также на методах и моделях комплексной оценки информации субъектами оперативно-розыскной деятельности при выявлении общественно опасных деяний экономической направленности. При установлении закономерных связей компонентов информационной организации борьбы с рассматриваемыми преступлениями определяются свойства и качества источников оперативной информации, раскрывается их роль в познании механизма преступного поведения.

В деятельной части лиц, вовлеченных в ОРД, важным представляется объединение разрозненных представлений об объекте оперативного интереса в единую систему оперативно-розыскного мониторинга (получения, прогнозирования, использования) информации. Обоснование содержания информационной основы ОРД вызывает необходимость в разработке предложений по совершенствованию использования сведений на стадии возбуждения уголовного дела, а также построения эффективного взаимодействия подразделений по борьбе с экономическими преступлениями ОВД с другими правоохранительными органами Республики Беларусь по использованию оперативной информации.

Совершенствование работы с поступающими сведениями при выявлении экономических преступлений влияет на поиск новых подходов построения организационных основ функционирования субъектов и участников ОРД.

С учетом обозначенных условий и сложностей работы по выявлению экономических преступлений исследование проблем информационно-аналитического обеспечения выявления экономических преступлений оперативными подразделениями ОВД представляется актуальным и обоснованным.

УДК 343.985

О.В. Савчук, Н.М. Тарасов

ОТДЕЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ВЫЯВЛЕНИЯ НАРКОПРЕСТУПЛЕНИЙ

В настоящее время в Республике Беларусь наркоситуация продолжает оставаться контролируемой и стабильной. Согласно сведениям МВД Республики Беларусь на оздоровление оперативной обстановки в 2018 г. указывает тенденция сокращения количества передозировок наркотика-